BIBLIOGRAFICKÉ CITACE



Vážení kolegové,

Pravidla pro bibliografické citace jsou zpracována v základním dokumentu Mezinárodní norma Dokumentace - bibliografické citace, obsah, forma a struktura ISO 690: 1997. Touto normou se nahrazuje ČSN 01 0197 Bibliografické citace z 29.7.1970.


Základní pravidla pro bibliografické citace

Hlavním zdrojem pro sestavení bibliografických odkazů jsou původní dokumenty, tradiční i elektronické. U tištěných dokumentů je to titulní stránka, u elektronických příslušná digitální kopie. U internetových dokumentů je důležitá konkrétní verze a konkrétní umístění dokumentu v síti. Údaje pro bibliografické odkazy se zapisují tak, jak jsou uvedeny v dokumentech. 

Transkripce nebo transliterace z nelatinkových písem se provádí podle národních nebo mezinárodních norem. 

Psaní velkých písmen musí být v souladu s pravopisem jazyka uváděných informací. Druhem písma v záznamech odlišujeme: jméno autora VERZÁLKAMI, název i podnázev dokumentu, periodika a zdrojového dokumentu kurzívou. Podnázev se připojuje za název po mezeře, dvojtečce a mezeře. 

Pro seznamy bibliografických odkazů se jména osob uvádějí v invertovaném tvaru (příjmení, křestní a rodové jméno). Za příjmením následuje čárka a mezera. Křestní a rodová jména píšeme iniciálou s tečkou bez mezer. 

Má-li dokument více autorů, uvádíme jen tři jména a připojíme českou zkratku aj. (a jiní), často se setkáváme s uvedením "et al." I v českých publikacích, správně tedy "aj.". Jednotlivá jména se oddělují středníkem. 

V odkazech na periodika se uvádějí podrobnější údaje v pořadí rok, ročník (vždy arabskými číslicemi), číslo, a to v jazyce dokumentu, popř. bez zkratek, ale strana vždy zkratkou v češtině, tj. s. (ne str. - častý náš zvyk ). 

V záznamech tištěných dokumentů se povinně zapisují jiná než 1. vydání publikace (např. 5. přeprac. vyd.; 2nd ed.; 3. Aufl.). Používat můžeme jak horní indexy, tak číslice běžně na řádku (4th ed.). U elektronických se zapisují údaje o verzích, aktualizacích apod. (Version 2.0; 3rd ed.; version 1.0). 

Povinně se uvádí údaj o místě, nakladateli nebo vydavateli dokumentu, když jsou známy. Pokud známy nejsou, uvede se česká zkratka b.m. nebo b.n.; jako nový povinný údaj se vyžaduje standardní číslo ISBN u knižních publikací nebo ISSN u časopisů (pokud existuje). Nepovinný je údaj o rozsahu dokumentu, tj. počet stran. Údaje získané mimo pramen se uvádějí v hranatých závorkách. 

U elektronických dokumentů jsou povinné ještě tyto údaje: 
Druh elektronického nosiče uvádíme za název v hrananých závorkách: [online], [CD-ROM], [monografie na CD-ROM]. 
Datum vydání elektronického nosiče obecně zapisujeme tak, jak je uvedeno v prameni. Data, která známe, ale nejsou uvedena v el. dokumentu, uvádíme v hranatých závorkách. 
Datum aktualizace/revize citovaného el. dokumentu musíme uvést za datum vydání. 
Datum citování, kdy byl elektronický dokument skutečně viděn, uvádíme za datum vydání v hranatých závorkách. U online dokumentů údaj uvádíme povinně. Před datum citování dáváme zkratku slova "citováno": [cit. 3. května 2000], [cit. 2000-05-23], [cit. 11. ledna 2001; 21:15 SEČ]. Data zpracovaná pouze v číselné formě musí být v souladu s ISO 8601. 
Dostupnost a přístup - u online dokumentů povinně uvádíme informaci o přesné lokaci té kopie, kterou jsme skutečně viděli. Prvky lokační informace musí být transkribovány s toutéž interpunkcí, velkými a malými písmeny,  jak je uvedeno v prameni. Uvádějí se v ostré závorce výrazem "Dostupné na" nebo "Dostupné v": Dostupné na WWW: <http://www.cuni.cz>. Dostupné na Internetu: <knihovna@cesnet. cz>. Dostupné v TELESYSTEMES QUESTEL. 
Můžeme uvádět informace o dalších přístupech téhož el. dokumentu, které musíme odlišit od lokace skutečně citovaného dokumentu slovy "Dostupné též": Dostupné též na Internetu: <uk@cuni.cz>. 

Seznam bibliografických odkazů (literatura) je zpravidla uspořádán abecedně: může však být i v číselné posloupnosti, která odpovídá pořadí citací v textu. Více citací jednoho autora řadíme zásadně abecedně podle názvu dokumentu. 

Poznámky označené horní indexovou číslicí v textu mohou být uvedeny na příslušné stránce pod čarou, za kapitolou nebo na závěr práce. 

Citace autorů v textu je možné provést třemi způsoby: 

1. za jménem citovaného autora v kulaté závorce rok vydání publikace a stranu ... (1999, s. 28); 

2. v kulaté závorce autor a rok vydání publikace ... (Průcha 1998) nebo (Nicholls 1984, Man; Prokešová; Stuchlíková 1999); 

3. číslicí v kulaté závorce, které odpovídá pořadové číslo autora v seznamu literatury ... (6). 

Příklady bibliografických odkazů na tradiční klasické citované dokumenty 

1. Tištěné monografické publikace
a) Odkaz na celou publikaci - kniha, učebnice, skripta, brožované vydání

SKALKOVÁ, J. Obecná didaktika. Praha : ISV, 1999. ISBN 80-85866-33-1.

WEINBERG, S. První tři minuty : moderní pohled na počátek vesmíru. 2. aktual. vyd. Praha : Mladá fronta, 1998. ISBN 3-7913-1674-5.

DISMAN, M.; POLANECKÝ, V.; STEHLÍKOVÁ, E., aj. Drogy, alkohol, tabák a životní styl. Praha : Hygienická stanice hl. m. Prahy, 1995.

LEHMANOVÁ, Z. (ed.). Výchova k evropanství : Kulturně historické souvislosti evropského procesu. Praha : VŠE, 1996. ISBN 80-7079-762-2.

b) Odkaz na část tištěné vícesvazkové publikace (kniha, učebnice,skripta)

Akademický slovník cizích slov. I. díl, A-K. Praha : Academia, 1995. ISBN 80-200-0523-4.

Ottův slovník naučný : Ilustrovaná encyklopedie obecných znalostí. Praha : J. Otto, 1888-1909. 28. sv.

c) Odkaz na příspěvek do monografické publikace

KINSKÝ, F. Budoucnost Evropy. In Evropská dimenze ve vzdělávání a v přípravě učitelů. Praha : PedF UK, 1996, s. 58 - 69. ISBN 80-86039-07-2.

MCADAMS, D.P. The Development of a Nartive Identity. In BUSS, D.M.; CANTOR, M. (Eds.). Personality Psychology. New York : Springer-Verlag, 1989.

(Konstantní prvky, jako např. M'ADAMS, MACADAMS, Mc ADAMS, Mac ADAMS, se považují při řazení spolu s rodinným jménem vždy za jedno slovo - MACÁK, MC CULLOCH, MACDONALD, MACDOUGALL, MACOUN...).

MAGLIANO, J.P. Revealing Interferences Processes During Text Comprehension. In GOLDMAN, S.R.; GRACSSER, A.C.; BROEK, P. van den. (Eds.). Narrative Comprehension, Causality and Coherence. Mahwah (New Jersey) : Lawrence Erlbaum Ass., 1999.

d) Odkaz na příspěvek do tištěného sborníku

HORÁK, F. Pojem bohemikum. In Česká bibliografie : sborník příspěvků a materiálů. Sv. 1. Praha : Národní knihovna; SPN, 1959, s. 9 - 18.

2. Tištěné publikace vydané v časopisech (odborném tisku), novinách, aj. českém i zahraničním

PELIKÁN, J. Některé problémy působení školního prostředí na sebereflexi žáků. Pedagogika, 1995, roč. 45, č. 3, s. 210. ISSN 3330-3815.

Koncepce vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy v České republice. Učitelské noviny, 1999, roč. 102, č. 22, s. 11 - 22.

RATNER, D., aj. Seasonal variations in blood cholenesterase activity. Israel journal of medical science, May 1989, vol. 25, no. 5, s. 247 - 250.

BRANTNER, A. Zur Vermetzung der österreichischen Literaturarchive. Bibliotheksdienst, 1998, Jg. 32, Heft. 12, s. 2055 - 2064.

FILLOUX, J. Clinique et Pédagogie. [Klinický přístup a pedagogika, přel. S. Štech.] Revue Française de Pédagogie, 1983, nr. 64, s. 13 - 20.

DARLING-HAMMOND, L. How Teachers Education Matters. Journal of Teacher Education, 2000, roč. 51, č. 3, s. 166 - 172.

ŠTĚPÁNEK, F.S. Z her českých dětí. Český list, 1899, 7, s. 399 - 401. 

 

3. Další vybrané příklady citace vydaných dokumentů
Dokument vydaný v periodiku (myslí se periodická publikace, např. Věstník ministerstva, zpravodaj pravidelně vydávaný, aj.):

Statut Pedagogického muzea J. A. Komenského v Praze. Věstník MŠMT a MK ČR, 1991, roč. 47, sešit 11-12, s. 37-38.

Dokument vydaný jako samostatná publikace (neperiodická publikace - např. kniha):

Schools and Quality : An International Report. Paris : OECD, 1989.

Citovaná recenze prací, které vycházejí ve vědeckých a odborných časopisech):

SKALKOVÁ, J. (rec.). Slavík, J. Hodnocení v současné škole. Pedagogika, 2003, roč. 53, č. 1, s. 22. ISSN 3330-3815.

Rozlišení dvou a více prací jednoho autora vydaných ve stejném roce:

KŘIVOHLAVÝ, J. (1999a). Moderátor zvládání zátěže typu sociální opory. Československá psychologie, 1999, roč. 43, č. 2, s. 106-118.

KŘIVOHLAVÝ, J. (1999b). Zjišťování sociální opory dětí. Psychológia a patopsychológia dieťaťa, 1999, 35, s. 334-343.

Více než jedno místo vydání nebo více než jeden nakladatel:

BAAKE, D. Die 13 bis 18jährigen : Einführung in Probleme des Jugendalters. München; Berlin; Wien : Urban und Schwarzenberg, 1976.

AMONAŠVILI, Š.A. Možnosti vyučování bez klasifikace v počátečních třídách : některé výsledky experimentu. In KOŤA, J. (ed.). Antologie textů z didaktiky : Š. A. Amonašvili. Vol. 5. Praha : Univerzita Karlova v Praze – Filozofická fakulta; SPN, 1986, s. 57-124.

FORESTER, C.S. The happy return. London : Thomas Nelson; Edinburgh : TC. & EC. Jack, 1964. 227 s.

Nepublikované texty: doporučený obecný vzor popisu

AUTOR, J. Název : (P)podnázev. Místo vzniku, rok. Počet stran., přílohy. Typ dokumentu. Vysoká škola. Fakulta. Katedra. Vedoucí práce.

KOTĚŠOVSKÁ, L. Percepce mnohosti u dětí se specifickými poruchami učení a chování. Praha, 2002. 61 s., [42] s. příl. + CD. Diplomová práce. Univerzita Karlova v Praze. Pedagogická fakulta. Katedra speciální pedagogiky. Vedoucí práce E. Zapotilová.

URBAN, M. Strojová klasifikace dokumentů. Praha, 1999. 92 s. + 8 příl. Diplomová práce. Vysoká škola ekonomická. Fakulta informatiky a statiky. Katedra informačního a znalostního inženýrství. Vedoucí práce P. Strossa.

NEZVALOVÁ, D. Metody výuky, jejich realizace a reflexe. Olomouc, 1993. Habilitační práce. Univerzita Palackého. Pedagogická fakulta.

ČÍŽKOVÁ, V. Problémové úlohy jako prostředek realizace problémové výuky v přírodopise a biologii. Praha, 1993. 204 s. Kandidátská dizertační práce. Univerzita Karlova v Praze. Přírodovědecká fakulta.

BOGOTCH, I.E.; ROY, C.; STACK, C. Contexts of partial truths : An anlysis of principal's discourse. A paper presented at the annual meeting of the American Educational Research Asosociation. New Orleans, April 1993.

PELIKÁN, J. Pomáhat být : Otevřené otázky teorie výchovy. [v tisku]. 


Příklady citací elektronických dokumentů 

1. Elektronická monografie, databáze, počítačové programy

Sborník příspěvků : Učitelé a jejich univerzitní vzdělávání na přelomu tisíciletí : mezinárodní konference 23. - 25. září 1998 [online]. Praha : Univerzita Karlova, Pedagogická fakulta, 1999 [cit. 2001-01-24]. Dostupné na WWW: <http://www.pedf.cuni. cz/svi/vydavatelstvi/ucitel/konfcz.html>.

Meeting Agenda [online]. Gif-sur-Yvette (Francie) : Centre d´Etudes Nucléaires, Saclay Service de Documentation, březen 1991- [cit. 30. září 2000]. Aktualizováno dvouměsíčně. Formát ASCII. Dostupné v QUESTEL.

AXWORTHY, G. Where in the World Is Carmen Sandiego? [disketa]. Verze pro IBM/Tandy. San Rafael (Calif.) : Broderbund Software, 1985. 1 počítačová disketa; 5 1/4 palce. Doprovod. mat.: 1986 World Almanac and Book of Facts. Požadavky na systém: IBM/Tandy kompatibilní; 128 kB RAM; MS DOS řady 2.0, 3.0; grafický adaptér. Návrh: Gene Portwood and Lauren Elliott.

2. Citace jednotlivých částí elektronických dokumentů
- nemohou existovat mimo kontext zdrojového dokumentu

Sborník příspěvků : Učitelé a jejich univerzitní vzdělávání na přelomu tisíciletí : mezinárodní konference 23. - 25. září 1998 [online]. Praha : Univerzita Karlova, Pedagogická fakulta, 1999 [cit. 24. ledna 2001]. Sekce 1, Role učitele v měnící se společnosti. Dostupné na WWW: <http://www.pedf.cuni.cz/ svi/vydavatelstvi/ucitel/konfcz.html>.

CARROL, L. Alice's Adventure in Wonderland [online]. Texinfo ed. 2.2 [Dortmund (Německo)]: WindSpiel, November 1994 [cit.30. března 1995]. Chapter VII. A Mad Tea-Party. Dostupné na WWW: <http:// germany.eu.net/books/carroll/alice_10.html#SEC13>.

World Factbook [CD-ROM]. (Washington, D.C.) : Central Intelligence Agency, 1990. Spain vital statistics. Ident. č.: CI WOFACT 1206.

3. Příspěvky do elektronických dokumentů (In)

BROŽOVÁ, S. Zdroje informací o učitelích a jejich vzdělávání v Evropě. In Sborník příspěvků : Učitelé a jejich univerzitní vzdělávání na přelomu tisíciletí : mezinárodní konference 23. - 25. září 1998 [online]. Praha : Univerzita Karlova, Pedagogická fakulta, 1999 [cit. 2001-01-24]. Dostupné na WWW: <http://www. pedf.cuni.cz/svi/vydavatelstvi/ucitel/konfcz.html>.

MCCONNELL, W.H. Constitutional History. In The Canadian Encyklopedia [CD-ROM]. Macintosh version 1.1. Toronto : McClelland & Stevart, c1993. ISBN 07-7710-1932-7.

4. Elektronické seriálové publikace

- citace seriálové publikace jako celku: vydávání uzavřeno

Ikaros : Elektronický časopis o informační společnosti [online]. [Praha] : Ikaros, c1998-2001 [cit. 17. dubna 2001]. 10x ročně. Dostupné na WWW: <http://ikaros.ff.cuni.cz>. ISSN 1212-5075.

- citace seriálové publikace jako celku: v průběhu vydávání

Informatorium Fakulty pedagogické [online]. Praha : Pedagogická Fakulta UK v Praze, listopad 1994- [cit. 2001-04-17]. Dostupné na WWW: <http://www.pedf.cuni.cz/pedf/informator>.

5. Článek v elektronickém časopisu

ŠEDINOVÁ, P. Elektronické informační zdroje pro pedagogiku. Ikaros [online]. 2001, č. 1 [cit. 2001-04-17]. Dostupné na WWW: <http://ikaros.ff.cuni.cz/2001/c01/welcome.htm>. ISSN 1215-5075.

6. Hlavní stránka organizace (citace odkazu na hlavní internetovou stránku příslušné instituce):

Univerzita Karlova v Praze [online]. Praha : Univerzita Karlova, Posl. úpravy 23.11.2000 [cit. 2001-01-24]. Dostupné na WWW: <http://www.cuni.cz>. Dostupné též na Internetu: <uk@cuni.cz>.

7. Elektronická konference - příspěvky na těchto akcích

Web4 Elektronic Discussion : An elektronic discusion for library-based World-Wide Web managers [online]. Berkeley : University of California Berkeley Library, 1994 [cit. 1999-07-07]. Dostupné na Internetu: <listserv@sunsite.berkeley.edu>. Dostupné též na WWW: <http://sunsite.berkeley.edu/Web4Lib>.

8. Zpráva z elektronické konference - citace odpovědí na tyto zprávy

RICHTER, V. Knihovnické akce v roce 2001 a BMI. In Knihovna : elektronická konference [online]. Praha : CESNET, 19. ledna 2001; 12:53 [cit. 24. ledna 2001]. Dostupné na Internetu: <knihovna@cesnet.cz>. Dostupné též na Internetu: <listserver@cesnet.cz>.

Odpověď na zprávu z elektronické konference

PARÁKOVÁ, M. Re: Prostředky na nákup. In Knihovna : elektronická konference [online]. Praha : CESNET, 17. 1. 2001; 16:16 [cit. 24. ledna 2001]. Dostupné na Internetu: <knihovna@cesnet.cz>. Dostupné též na Internetu: <listserver@cesnet.cz>.

Odpověď na neveřejnou zprávu z osobní e-mailové pošty

BENDA, J. Re: Informace o informačním systému [elektronická pošta]. Message to: Libor Kubka. 20. ledna 2001 [cit. 2001-01-24]. Osobní komunikace. 

 

Použité zdroje norem:
ČSN ISO 690 Dokumentace - Bibliografické citace. Obsah, forma a struktura (01 0197). Praha : ČSNI, 1996.31 s. 

ČSN ISO 690 - 2. Informace a dokumentace - Bibliografické citace - Část 2 : Elektronické dokumenty nebo jejich části (01 0197). Praha : ČSNI, 1999. 22 s. 

 

Související další normy pro bibliografické citace (např. psaní zkratek, apod.) : 
ČSN ISO 4 Informace a dokumentace - Pravidla zkracování slov z názvů a názvů dokumentů; lze též použít: ČSN 01 0196. Zkracování názvů časopisů a jiných periodik 

ČSN 01 0185 Transliterácia cyriliky (do převzetí ČSN ISO 9) 

ČSN 01 0169 Zkratky slov ve jmenném záznamu dokumentu (do převzetí ČSN ISO 832) 

ČSN 01 0189 Mezinárodní standardní číslování knih (ISBN) (do převzetí ČSN ISO 2108) 

ČSN 01 0187 Mezinárodní standardní číslování seriálových publikací (ISSN) 

ČSN ISO 3166 Kódy pro názvy zemí (97 1002) 

ČSN ISO 8601 Datové prvky a formáty výměny - Výměna informací - Prezentace data a času (97 8601) 



Zpracováno s využitím materiálu Anonymus: Změny v bibliografickém záznamu - aktualizace březen 2003. Pedagogika, Praha, 53 (2003): 216-222.
Další průběžné aktualizované informace lze nalézt na stránce Ústřední knihovna Pedagogické fakulty UK Praha.

 





