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Čj. CHPŘ - 41/2003                                                                                               V Brně dne 20.1.2003
Věc: 1. zasedání Vědeckého výboru pro potraviny
Vážení kolegové a kolegyně,

dovolte, abych Vám poblahopřál k jmenování členy Vědeckého výboru pro potraviny (dále VVP), který vznikl na základě usnesení vlády č. 1320/2001.

Po určitých administrativních procedurách rozeslalo MZ ČR jmenovací dekrety a v rozpočtu SZÚ vyčlenilo i určité finanční prostředky, ze kterých by se mělo čerpat na činnost vědeckého výboru. Ministryně zdravotnictví pověřila na sklonku roku 2002 SZÚ činností, pod kterou bude VVP spadat. Současně mne v obdrženém jmenovacím dekretu hlavní hygienik ČR jmenoval předsedou VVP, jak jsem snad správně pochopil, k "rychlému" zahájení jeho činnosti.

Na základě těchto skutečností si dovoluji svolat 1. zasedání VVP v termínu:
5. února 2003 (středa)

Zasedání se uskuteční v Centru hygieny potravinových řetězců SZÚ v Brně, v knihovně. Začátek jednání je stanoven na 10 hod. Očekávaný konec jednání je ve 14 hod. Cestovní náklady může hradit SZÚ formou refundace. 
Předběžný program jednání jsem stanovil takto:

1. Dekrety pro členy výboru - uvedení do souladu s realitou
2. Statut a jednací řád VVP

3. Rámcový plán činnosti VVP pro rok 2003

4. Finanční a personální otázky (rozpočet + tajemník + administrativa)

5. Různé

Věřím, že se zasedání VVP zúčastníte a aktivně přispějete k jeho zdaru. Považujte prosím své členství ve výboru za závazek, protože VVP by se měl stát jednoznačně národní autoritou z hlediska odborného posuzování (rizika a komunikace) problematiky tzv. bezpečnosti potravin a partnerem při spolupráci s EFSA EC.

Podkladové materiály se budu snažit připravit, ale není asi možné rozesílat je předem, protože jsem se úkoly dozvěděl současně s Vámi a není tudíž dostatek času na přípravu a předjednání materiálů (jde především o statut a jednací řád). Věřím ale, že se podaří připravit návrhy dokumentů v průběhu našeho jednání. Ty budou potom předloženy zřizovateli k vyjádření.
Prosím rovněž, aby si každý člen VVP připravil předem náměty pro pracovní plán roku 2003.
S pozdravem                                                           
                                                                                             Doc.MVDr. Jiří Ruprich, CSc., designovaný předseda VVP
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