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Výsledky reprezentativního průzkumu zájmu spotřebitelů trpících potravinovou alergií a celiakií o údaje uváděné na obalech potravin

1. Kdo studii organizoval

Studii organizoval Vědecký výbor pro potraviny, který byl zřízen podle vládního usnesení č.1320/2001, především k hodnocení zdravotních rizik a komunikaci o zdravotních rizicích ve vztahu k bezpečnosti potravin. Vědecký výbor pro potraviny byl zřízen MZ ČR. Sídlí ve Státním  zdravotním ústavu, v Centru hygieny potravinových řetězců. Další informace o Výboru naleznete na http://www.chpr.szu.cz/vedvybor/vvp.htm.

2. Proč byla studie organizována
Jedním z úkolů Vědeckého výboru pro potraviny je i komunikace o problematice bezpečnosti potravin s veřejností. Rychlé občerstvení představuje vedle tradičních forem stravování další alternativu ve výživě spotřebitele, proto bylo rozhodnuto zorganizovat nezávislý a reprezentativní průzkum podílu tohoto stravování   u obyvatel naší republiky. 

3. Co bylo cílem studie

Cílem předkládaného výzkumu bylo získat údaje o spotřebitelském chování populace  ve vztahu ke konzumaci pokrmů formou  rychlého občerstvení, které se vyskytuje na našem trhu.
4. Jaká metoda byla použita ke studii

K dosažení uvedeného cíle bylo využito metody osobního dotazování (Face to Face) a to prostřednictvím sítě pravidelně školených tazatelů. Šetření provedla firma GfK - Praha. Terénní fáze této vlny výzkumu se uskutečnila v období od 29. srpna do 8. září 2003. Rozhovory probíhaly podle strukturovaného dotazníku, a to v rámci vícetématického šetření OMNIBUS. 

Pro tvorbu výběrového souboru bylo využito metody náhodného stratifikovaného výběru (Random Address). Celkem bylo dosaženo 1062 řádně uskutečněných rozhovorů s obyvatelstvem ve věku 15 až 79 let v celé České republice. Získaná data byla vícefaktorově převážena podle posledních výsledků sčítání lidu ČSÚ, a to na soubor 1000 osob. Převážením dat je dosaženo shody struktury výběrového souboru se strukturou souboru základního (populace ČR). Práce tazatelů byla podrobena vícestupňové kontrole. 

5. Výsledky studie 

SOUHRN

Z oslovených jedinců vybraných metodou náhodného stratifikovaného výběru odpovědělo 4,2 % (42 z 1000) kladně na  otázku, zda trpí přecitlivělostí na potraviny.  Z toho 96,2 % (40 z 1000) udalo, že trpí potravinovou alergií a 4,9 % celiakií (2 z 1000). Zjištěné údaje jsou vcelku reálné a mohou odpovídat skutečnému počtu jedinců s diagnostikovanou potravinovou alergií a celiakií. Nedošlo k přecenění problému potravinové přecitlivělost v oslovené populaci. V dotazníkových studiích zaměřených na prevalenci potravinové přecitlivělosti, provedených v jiných evropských státech, bylo přesvědčeno o obtížích způsobených potravinovou přecitlivělostí 10 % a v některých dokonce až 20 % jedinců z celé populace. 

* Výsledky získané v tomto reprezentativním průzkumu svědčí o nepřeceňování potravinové přecitlivělosti v populaci, ale stejně tak mohou znamenat nedostatečné povědomí o těchto onemocněních nejen mezi běžnou populací, ale i mezi lékaři, kteří nedostatečně diagnostikují celiakii a potravinovou alergii. Provedený výzkum však nebyl zaměřen k řešení tohoto problému.

Hodnocení důležitosti uvádění informací o alergenech na potravinách je vzhledem k malému počtu respondentů s potravinovou přecitlivělostí orientační. Nicméně z výsledků je zřejmé, že pro jedince, kteří trpí potravinovou přecitlivělostí, je většina informací zaměřených na složení potravin velmi důležitá. Zejména se jedná o informace upozorňující na obsah častých alergenů, o zřetelné varování v případě změny receptury již známých a vyráběných potravin, o uvádění úplného seznamu všech složek v potravině a také o zdůraznění přítomnosti alergenu v názvu výrobku. Naopak za málo důležité pro jedince s potravinovou přecitlivělostí je uvedení čísla telefonu na informační linku výrobce, kde lze zjistit detaily o nabízených potravinách. 

* Je možné, že je to způsobeno nezkušeností s daným postupem, složitostí postupu nebo dokonce finanční zátěží za telefonní hovor. 

Výsledky reprezentativního průzkumu zájmu spotřebitelů trpících potravinovou alergií a celiakií o údaje uváděné na obalech potravin 

??  Mám několik nejasností. Nevím, zda výsledky jsou hodné zveřejnění nebo zda je nepoužít pouze k poučení, jak postupovat při dalším průzkumu cíleném na alergiky. Pokud by dokument měl obsahovat bod: Doplňující informace, které se týkají stavu věcí v oblasti označování potravin, pak by asi bylo lepší vyčkat, až bude platná nová legislativa (seznam alergenů, pravidlo 2 %) ??

Závěr:

Na základě reprezentativního průzkumu zájmu spotřebitelů, kteří trpí potravinovou přecitlivělostí, o údaje uváděné na obalech potravin doporučuje Vědecký výbor pro potraviny

· výrobcům/dovozcům potravin: 

uvádět údaje na obalech, zejména ty, o které se spotřebitelé trpící potravinovou přecitlivělostí nejvíce zajímají

· organizátorům průzkumu trhu

provádět výběr jedinců pro dotazníkovou akci cílenou na populaci s potravinovou přecitlivělostí  jinou metodou, která zajistí dostatečný počet jedinců zahrnutých do 

            odpovědí na otázky

DETAILNÍ POPIS získaných  VÝSLEDKŮ

DOPLŇUJÍCÍ INFORMACE K VÝSLEDKŮM ZÍSKANÝM PŘI ŠETŘENÍ
7. Jaká je současná legislativa v uvedené oblasti ?

* Výsledky vedou k určitému zamyšlení, které asi není vhodné publikovat.
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