Koncept – Jak chutná  Čechům  „rychlé očerstvení“ 

Na základě zadání Státního zdravotního ústavu – Centrum potravinových řetězců Brno, byl proveden průzkum zaměřený na vztah Čechů k pokrmům prodávaným v provozovnách jako tzv. „rychlé občerstvení“. Při tomto šetření v loňském roce bylo osloveno přes tisíc osob ve věku 15 až 79 let v celé ČR.

Populace je ve vztahu ke konzumaci jídel tzv. rychlého občerstvení rozdělená do dvou téměř stejně velkých táborů. 52 % osob uvedlo, že tato jídla konzumuje , opačný názor byl zaznamenán u  48 % obyvatelstva. Konzumace klesá s přibývajícím věkem dotázaných. Ve skupině osob nejmladších (do 20 let věku) se za konzumenta označilo 86 % dotázaných, ve skupině osob mezi 26-30 lety to bylo 70 % osob, v kategorii dotázaných  ve věku 56- 60 se již jednalo pouze o 20%. Přístup žen i mužů k tomuto typu stravování je velmi podobný.

Téměř dvě třetiny  osob  pojídají  tato jídla méně často než 1x týdně. Jedna a dvě porce  za týden  jsou konzumovány stejným počtem osob  ( 12 - 13 % ), tři porce týdně sní 6 % osob. Vyšší počet porcí  se vyskytuje spíše ojediněle.

Ve skupině respondentů, kde jsou tato jídla konzumována nejčastěji (osoby do 20 let) byla zjištěna i vyšší týdenní frekvence této konzumace. Dvě porce byly uváděny třetinou dotázaných do 20 let, tři porce  desetinou osob z této věkové kategorie.

Nejčastěji konzumovanými pokrmy z tzv. rychlého občerstvení jsou : párek v rohlíku (35%), hamburger (33%) a pizza(18,3%). Ostatní typy jídel byly jmenovány již menšími skupinami osob – hranolky, bagety, kuře, langoše, bramboráky či tousty. Ženy o něco častěji než muži konzumují pizzu a muži naopak zase hamburgery.

Kromě dalších druhů ( tousty, gyros, opečená klobása,apod.) se v poslední době vznikají a zařazují se mezi tento typ stravování  i malá bistra s čínskými specialitami nebo jídly asijského typu.  

Podmínky pro činnost  provozoven s rychlým občerstvením  upravují příslušná ustanovení  zákona č.258/2000Sb., o ochraně veřejného zdraví ve znění pozdějších předpisů a  vyhlášky č.107/2001 Sb., o hygienických požadavcích na stravovací služby a o zásadách osobní a provozní hygieny.

Tyto předpisy stanoví požadavky na umístění, dispoziční členění, vybavení, zásobení vodou i odkanalizování provozoven. Současně ukládají provozovatelům zásady  pro přípravu a uvádění pokrmů  do oběhu. Jak jsou povinnosti plněny, kontrolují orgány ochrany veřejného zdraví – hygienici.

V loňském roce  bylo hygieniky na území republiky   provedeno 6338 kontrol v provozovnách s přípravou občerstvení. Jedná se např. o bufety,bistra,stánky s krátkodobým provozem při časově vymezených akcích, stánky   umístěné v rekreačních oblastech, městských tržnicích,  lokalitách zvýšeného cestovního ruchu, nádraží, sportovišť apod.    

Celkem bylo při kontrolních akcích  prověřeno 5458 zařízení. 

Je možné konstatovat, že někteří provozovatelé  zanedbávají povinnosti uložené právními předpisy a závady odstraňují až po zjištění a nařízení nápravných opatření hygienikem. K nápravě sice  často dochází bezodkladně, ale nemá trvalý charakter. 

Za závažné nedostatky jsou  ukládány personálu nebo provozovatelům pokuty,které za minulý rok přestavovaly v zařízeních uvedeného typu téměř půl milionu korun.

Protože kontroloři nejsou „všudypřítomní“ měl by sám spotřebitel při výběru provozovny s rychlým občerstvením být pozorný. Např.nedostatečná provozní hygiena nebo osobní čistota personálu, nevhodný způsob vystavování zboží a manipulace s ním, signalizuje, že „něco není v pořádku“ a v zájmu zachování zdraví je lépe nabízené služby v takovém zařízení odmítnout. 

